

欢迎关注  
“四川科协”微信公众号欢迎关注  
四川科技网

七部门联合组织实施高技能领军人才培育计划

# 技术创新高技能人才将获更多扶持

近日,人社部会同科技部等六部门联合印发了《关于实施高技能领军人才培育计划的通知》(以下简称《通知》),提出从2024年到2026年,联合组织实施高技能领军人才培育计划。计划将紧密围绕国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产业需求,动员和依托社会各方面力量,在先进制造业、战略性新兴产业、数字技能等领域开展技术革新、技能攻关和人才培养工作,符合条件的按规定给予经费支持。

《通知》提出,力争用3年左右时间在全国新培育领军人才1.5万人次以上,带动新增高技能人才500万人次左右。人社部职业能力司相关负责人接受采访时称,《通知》具有前瞻性和科学性,新政策突出了对企业人才培养的重视。

“我们将加强对领军人才供给需求的预测,结合经济社会转型、科技创新发展和产业结构变革趋势,制定地方性、行业性领军人才专项培养计划。”该负责人称,数据是制定和实施政策的重要基础。目前,人社部正在推动各地进一步摸清领军人才的存量,尽快建立领军人才培育信息库。技能高超、表现突出的青年技能人才和各类职业技能竞赛成绩优异选手将作为领军人才培养培育的重点。

该负责人指出,《通知》突出了企业在高技能领军人才培养当中的主体作用,要求通过企业岗位培训、校企联合培养、关键岗位实践、重点项目参与等方式,培养适应产业发展和国家战略需要的领军人才。此外,支持企业联合教育科研机构,通过合作培养、项目协作等方式,帮助领军人才及培育重点对象

提高技术研发水平。在资源调配方面,各部门将引导企业按相关规定提取和合理使用职工教育经费,60%以上用于一线职工教育和培训,并将此情况与企业申请用地、用能及开展评先评优等挂钩。人社部也将指导各地人社部门会同财政部门用好就业补助资金、地方人才队伍建设经费等,按规定落实好职业培训补贴、高技能人才培养补助等政策。

“我们要切实提高领军人才的待遇水平。为此,《通知》支持企业从成果转化所得收益中以奖金、股权等多种形式给予奖励。国有企业可在工资总额内对领军人才予以适当倾斜,结合实际实行特岗特酬。”该负责人透露,省部级以上表彰奖项和省级以上政府特殊津贴向高技能人才的倾斜力度也会加大。

《通知》还提出,对解决重大工艺技术难题和重大质量问题、技术创新成果获得省部级以上奖项的高技能人才,可破格晋升职业技能等级。支持理论水平高、创新能力强的高技能人才参加相应专业技术职称评审。

为了给领军人才提供发力平台,《通知》还将保护领军人才知识产权和技术创新成果转化权益,领军人才也将得到更多参加国内外大型工业展会、“一带一路”框架下南南合作技能开发网络、对外援助等合作项目的机会。有关部门还将组织领军人才到企业担任学徒导师,在职业学校兼职。

“我们希望通过实施高技能领军人才培育计划,在全社会进一步营造良好氛围,激励广大劳动者特别是青年人走技能成才、技能报国之路。”该负责人说。  
(孙明源)

简讯 | JIAN XUN |

## 世界首座无人化垂直植物工厂在川投入使用



技术人员在无人化垂直植物工厂查看作物长势。

**本报讯** 垂直农业技术是目前设施农业的高级发展阶段,是世界农业前沿科技探索的重要领域。近日,由中国农业科学院都市农业研究所自主研发的世界首座无人化垂直植物工厂在四川成都投入使用,为城市绿色种植提供了全新的解决方案。

记者了解到,该所研发团队创立了植物光配方与光效提升理论方法,攻克了植物工厂“光效低、能耗高”的难题,解析了“光—温—营养”耦合调控作物快速繁育关键技术,建立了栽培层数世界最高的20层垂直植物工厂。通过采用自主培育的作物新品种、垂直立体栽培系统、营养液自动

供给系统、人工模拟节能光源以及基于AI的智慧管控系统,实现了在垂直空间内的稳定生产。

研发团队成员介绍,植物工厂不受气候和地域影响,在环境可控条件下,叶类菜生长周期为35天,与自然环境中的生长周期相比,提升了50%,大大提升了土地的利用效率,节约了耕地资源。此外,在育种加速器条件下,作物的生育期由原来的120天可以缩短到50~60天,育种效率实现大幅度提升。试验结果显示,垂直植物工厂生产的作物,营养成分与大田作物基本没有差别,并且没有传统作物的病虫害问题。

(本报记者 马静璠)

查农资 护春耕

2月19日,在内江市东兴区椑木镇一家农资经营店,东兴区市场监督管理局工作人员正在了解种子供销情况。

连日来,东兴区市场监督管理局组织工作人员深入辖区农资供销企业、经营点,对种子、化肥等春耕生产物资进行拉网式监督检查,严防坑农害农违法行为,护航春耕生产。

(唐明润 摄影报道)

图片新闻  
TU PIAN XIN WEN

## 四川10县(市、区) 获评2023年度全省农村改革工作先进县

**本报讯** 为加快推进农业农村现代化、加快建设农业强省,近日,省委办公厅、省政府办公厅对邛崃市、攀枝花市仁和区、泸县、德阳市旌阳区、广元市朝天区、射洪市、资中县、渠县、巴中市恩阳区、青神县10个2023年度全省农村改革工作先进县(市、区)进行了通报表扬。

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,也是加快建设农业强国的开局之年。一年来,各地、各部门锚定打造新时代更高水平“天府粮仓”、推进乡村全面振兴目标,持续深化重点领域和关键环节改革,期间涌现出一批农村改革先进典型。如:邛崃市聚焦城乡融合发展,持续抓好成都西部国家城乡融合发展试验区、深化

家庭农场和农民合作社带头人职业化试点、乡村振兴金融创新示范区建设等部省级试点,新获批探索现代种业发展与链主企业培育试验、“积分制、清单制+数字化”智慧乡村治理等3项部省级试点任务,在全国首创杂交水稻制种商业性补充保险,制种基地经验入选国家级种业基地建设经验案例,“邛崃黑茶”全面助力乡村振兴经验入选全国第二批地理标志助力乡村振兴典型案例,乡村善治新效能经验入选省级基层群众自治优秀案例。资中聚焦机制完善、要素集成、路径创新等关键环节,积极探索紧密型县域医共体建设、县镇村户四级乡风文明积分管理体系、集体经济“红黄蓝”预警机制等原创性改革举措,先后承担

全国“五好两宜”和美乡村试点试验、高标准农田整区域示范、县域经济高质量发展促进城乡融合试点、县域供销与链主企业培育试验、“积分制、清单制+数字化”智慧乡村治理等3项部省级试点任务。青神县围绕农村集体产权制度改革、农村土地制度创新、构建小农户和现代农业有机衔接体制等方面,持续探索发展路径——积极引入社会资本与村集体合作组建经营主体,开展第二轮土地承包到期后再延长30年试点;引导小农户与现代农业有机衔接,土地适度规模经营面积达4.9万亩,构建“农民入股+保底收益+按股分红”等联农带农机制;开展全国农民合作社质量提升整县试点及深化家庭农场和农民合作社带头人职业化试点,探索出“四化四合四保障四位一体”新型

(本报记者 廖梅 苏文保)

## 我省成功研发世界首台聚合物燃烧过程实时在线分析仪器

**本报讯** 记者从科技厅获悉,近日,四川大学王玉忠院士团队成功研发“聚合物燃烧过程实时在线分析仪器与系统”。经专家组评价,该仪器是世界首台能同时实时在线检测与分析聚合物阻燃性能、真实燃烧行为与阻燃机理的科研仪器,整体技术处于国际领先水平。

赋予聚合物(高分子化合物)阻燃性是从源头上解决易燃高分子化

合物材料引发火灾的有效措施。由于缺乏实时在线精确分析聚合物燃烧过程的仪器,已有阻燃机理的研究是在非真实火环境下得到的,不能有效指导阻燃设计。据了解,“聚合物燃烧过程实时在线分析仪器与系统”能够科学表现聚合物真实燃烧行为,实时在线分析聚合物热释放、烟释放、瞬态自由基、官能团、精细化学结构、采集烟尘颗粒,表征燃烧/阻燃性能并

同时原位分析燃烧行为/机理,填补了聚合物燃烧实时在线分析检测领域空白。该仪器与系统的突破,有望赋予有机高分子材料阻燃性,从源头上解决易燃高分子材料引发火灾的普遍问题。

(本报记者 马静璠)

## 四川推出15条措施 强化“一带一路”共建国家外籍科技人才服务

**本报讯** 近日,科技厅(四川省外国专家局)制定出台《关于进一步加强“一带一路”共建国家外籍科技人才服务的若干措施》,围绕外国人来华工作许可办理、人才计划项目申报、支持参与科技创新、强化人才评价激励和促进文化互鉴等,提出15条服务举措,旨在持续优化“一带一路”外籍科技人才来川创新创业的综合环境,不断拓展对外交流合作,吸引更多“一带一路”外籍科技人才来川工作交流,助力加快建设具有全国

影响力的创新人才集聚高地。近年来,四川围绕外籍人才“来了得、待得住、用得好、流得动”,着力建机制、搭平台、引智力、优服务,大力实施四川高端引智计划,创建省级引才引智基地61家,吸纳81家单位成立四川省外国专家服务联盟,致力于营造“近悦远来”人才发展生态,来川工作交流的外籍人才规模持续扩大,对经济社会发展的智力支撑不断加强。

(本报记者 马静璠)